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MOZIONE EMENDATA 

MODIFICATA DALLA GIUNTA 

APPROVATA ALL’UNANIMITA’ 

DAL CONSIGLIO COMUNALE 

NELLA SEDUTA DEL 16 APRILE 2024 

 

OGGETTO: Mozione n. 2/2024 – Favorire la cultura e la pratica del primo soccorso. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Rilevato che in Italia ogni anno vengono colpite da arresto cardiaco più di 60mila persone l’anno, 

circa 164 ogni giorno, con percentuali di sopravvivenza che diminuiscono progressivamente in 

assenza di un intervento immediato, e, sebbene negli ultimi dieci anni siano aumentate le attività 

educative che cercano di contrastare i fattori di rischio per le malattie cardiovascolari (progetti 

di educazione alimentare, di prevenzione da dipendenze da sostanze nocive - fumo, alcool, 

droghe - e, più in generale, sulla diffusione degli stili di vita sani), purtroppo non sempre sono 

sufficienti a comprendere e prevenire malattie cardiovascolari; 

 

Considerato che è essenziale diffondere presso tutta la comunità la cultura del primo soccorso, 

coerentemente anche con la normativa che disciplina l’uso dei defibrillatori esterni, e che la città 

di Genova ha diffuso ed installato presso moltissimi luoghi di aggregazione sociale, impianti 

sportivi e scuole compresi, che possono essere usati anche dai non sanitari purché in possesso di 

adeguata formazione;  

 

Rilevato che, mentre in passato il primo soccorso era considerato attività di esclusivo 

appannaggio degli operatori sanitari, per cui in caso di emergenza ci si limitava a contattare i 

soccorsi e ad attenderne inermi l’arrivo, ad oggi chiunque, grazie ai defibrillatori esterni ed 

opportunamente formato attraverso il corso di BLS-D, può praticare delle specifiche manovre 

salvavita; 

 

Preso atto che il corso di BLS-D insegna alcune manovre di rianimazione cardiopolmonare e 

tecniche di base a supporto delle funzioni vitali, per affrontare una situazione di emergenza, 

utilizzando il defibrillatore esterno in attesa dell’arrivo dell’ambulanza, così ponendo ciascuno 

in grado di fornire una immediata ed appropriata assistenza durante un arresto respiratorio o 

cardiaco o durante un soffocamento da corpo estraneo. Questo intervento si inserisce infatti nella 

cosiddetta Catena della Sopravvivenza, espressione riconosciuta a livello normativo, per 

descrivere quella sequenza di azioni, indipendenti ma strettamente correlate, fondamentali per 

intervenire efficacemente in caso di arresto cardiocircolatorio;  

 

Considerato che molti corsi denominati BLS-D insegnano anche manovre di disostruzione, 

necessarie ad intervenire ogni qualvolta vi sia il principio di soffocamento in caso di ingestione 

di un corpo estraneo, fenomeno spesso ricorrente non solo tra i più piccoli, ma anche tra gli 

adulti, per evitare il soffocamento, e che anche i Consiglieri e le Consigliere comunali di Genova 

dovrebbero frequentare il corso di BLS-D;  
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Ritenuto indispensabile promuovere e favorire la cultura del primo soccorso presso l’intera 

collettività, ponendo attenzione in primo luogo alle scuole con la formazione di insegnanti e 

personale scolastico, ed anche presso i più giovani allievi delle scuole del primo ciclo, che 

potrebbero utilmente apprendere le prime, fondamentali nozioni (chiamata del 112, cosa è il 

servizio...);  

 

Ricordato che il Consiglio Comunale intende promuovere con costanza e continuità la diffusione 

in città di defibrillatori e di tecniche di primo soccorso; 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

• Ad incrementare la promozione e diffusione all’interno della città, ivi comprese le scuole 

del primo ciclo, della cultura del primo soccorso, favorendo la messa a disposizione dei 

corsi su base volontaria di BLS-D e disostruzione, anche pediatrica, necessari ai fini 

della formazione dei cittadini “laici”, coloro cioè che anche non sanitari siano in grado 

di intervenire efficacemente. 

 

• A promuovere la presenza di questi strumenti nei luoghi pubblici. 

 

• Ad aggiornare con periodicità la mappatura per una diffusa distribuzione dei DAE sul 

territorio e sulla loro puntuale verifica di funzionamento. 

 

 

SI IMPEGNA ALTRESI’ IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO E LA GIUNTA 

 

A valutare l’attivazione, su base volontaria, di corsi di primo soccorso destinati ai Consiglieri ed 

alle Consigliere comunali. 

 
Proponente: Viscogliosi  (Vince Genova).  

 

Proponente Emendamento 1: Bruzzone Filippo (Lista Rosso Verde). 

 

Proponente Emendamento 2: Ariotti (Gruppo Lega Liguria Salvini per Bucci Sindaco). 

 

Al momento della votazione, oltre al Sindaco Bucci, sono presenti i Consiglieri: Aime', Alfonso, 

Ariotti, Barbieri,  Bevilacqua, Bonicioli, Bruccoleri, Bruzzone Filippo, Bruzzone Rita, Cassibba, 

Cavalleri, Ceraudo, Crucioli, D'Angelo, De Benedictis, Falcone, Falteri, Gaggero, Gandolfo, 

Ghio, Grosso, Kaabour, Lodi, Lo Grasso, Manara, Notarnicola, Pandolfo, Pasi, Patrone, 

Pellerano, Pilloni, Russo, Vacalebre, Veroli, Villa, Viscogliosi, in numero di 37. 

 

Esito votazione: approvata all’unanimità con 37 voti favorevoli: Sindaco Bucci, Aime', Alfonso, 

Ariotti, Barbieri,  Bevilacqua, Bonicioli, Bruccoleri, Bruzzone Filippo, Bruzzone Rita, Cassibba, 

Cavalleri, Ceraudo, Crucioli, D'Angelo, De Benedictis, Falcone, Falteri, Gaggero, Gandolfo, 

Ghio, Grosso, Kaabour, Lodi, Lo Grasso, Manara, Notarnicola, Pandolfo, Pasi, Patrone, 

Pellerano, Pilloni, Russo, Vacalebre, Veroli, Villa, Viscogliosi. 


